

# 诚信教育

□ 记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞

## 送给学生一生的礼物

在西工区凯旋路小学,考试时无人监考,也不会出现雷同试卷;每天摆在校园内供学生自由阅览的50本图书从来没有丢失过……校长魏秀国说,这是学校长期以来对学生进行诚信教育的结果。



### 愉快的“诚信之旅”

在学校的“凯旋园”内,一草一木、一砖一瓦都被作为诚信教育的载体。每年的11月是“文明诚信月”,学校会开展丰富多采的诚信教育活动。

近日,我们来到凯旋路小学,进入校门,踏上“明礼路”,穿过“明礼大厅”,我们走进了“诚信广场”,广场的形象墙上,“团结、诚信、博学、笃行”八字校训非常醒目。

校园内的黄河景观微缩图惹人注目。“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。”黄河微缩景观以绿色生态园的形象,展现了黄河从源头至尾间(指江河的下游)的整体风貌。横跨“河道”的景观桥被命名为“诚信桥”。

沿着“乐学路”,走向“诚信长廊”,两侧廊柱上有醒目的诚信提示语,围墙上方,“诚信

如山,同心济海”八个大字,体现了学校以文明诚信为主题,对师生进行德育教育的大环境,彰显出浓郁的诚信文化。

### 活泼的主题队会

“诚信”二字有没有走进学生心中?他们理解“诚信”的含义吗?11月17日下午,学校的各个班级召开了与诚信有关的主题中队会。

在四(4)班教室,“诚信在我心中”主题中队会正在进行。

“小蜜蜂”小组表演了童话剧——《赛尔号之地球旅行》。因为老农不诚信,将不能用的种子,当做礼物赠送给了赛尔星球的来客,赛尔星球的人被惹怒了,返回地球,惩罚了老农。

不诚信是要受到惩罚的。看完了反面事例,“小蚂蚁”小组为同学们讲述了名人讲诚

信的故事,如“曾子杀猪”、“商鞅重赏勇夫”等。

四(4)班的各个小组,通过童话剧、讲故事、快板、三句半、相声等多种形式,从不同侧面展示了诚信的重要性。

该校党支部书记胡娟说,看了各班的中队会,感觉学生对“诚信”二字有了深刻的理解,尤其是学生推荐“诚信之星”时,有理有据,让人心服口服。

### 诚信让人终身受益

“凯旋园”的学生说:“诚信如山、诚信如海、诚信如金。”

魏秀国说,诚信教育是学校送给孩子一生的礼物。

为孩子的幸福与成长奠定基础是小学教育的重要任务,魏秀国说,幸福的人首先是一

个讲诚信的人,这样才能赢得人脉、赢得尊重,才能更好地实现自己的人生价值和社会价值。

小学教育是做“根”的教育,所以,学校连续4年来一直在系统地进行诚信教育,评选“诚信之星”,打造诚信礼仪队,培养诚信监督员,召开诚信主题大队会、中队会,开展“文明礼貌伴我行,良好习惯益终生”活动……从目前来看,诚信教育在“凯旋园”内已见成效,学校展开诚信考试,无人监考;学生说话一诺千金,说到做到。

魏秀国表示,诚信教育不仅要在校内进行,还要推广到校外,接下来,学校将开展家校联合讲诚信活动,将诚信教育辐射到社会。

### 在课外

西工区凯旋路小学协办

地址:洛阳市凯旋路7号 电话:63938323



## 妙用心理效应

de

## 班主任

□ 记者 崔宏远 通讯员 朱媛媛

对班主任来说,在班级管理过程中,如果能合理运用心理效应,发挥其积极作用,会取得事半功倍的效果。

涧西区英语学校六(1)班的班主任郭巧芝便是一个深谙心理效应策略的班主任。

### 运用心理效应 当好“引路人”

心理效应:运用心理现象和心理规律,引起其他人相应的积极或消极的反应。

“班主任更应该像一个‘引路人’,要懂得心灵教育的艺术。”郭巧芝介绍,想要管好学生,就必须了解学生的性格、家庭环境、生理和心理变化等诸多因素,遵循学生的心理发展规律对其进行引导,才能将各种问题消弭于无形。相反,如果班主任不懂得心理学,不仅费力不讨好,而且容易收到相反的效果。

郭巧芝说,班主任和学生第一次见面时,如果用微笑面对学生,学生会觉得老师平易近人,今后会乐于与其谈心,“微笑有向心力,它会不断拉近班主任和学生的距离”。郭巧芝表示,这其实是运用了心理效应中的“首因效应”,即人们最初获得的印象不易改变,甚至会左右对后来获得的新信息的解释。

### 妙用路西法效应 树立良好班风

路西法效应:美国著名心理学家菲利普·津巴多曾招募志愿者在一所模拟监狱中扮演囚犯和狱警,原定为期两周

的试验,不到一周的时间就因为形势失控而中止了。试验显示,情境的作用巨大,在一定的语境下,好人也会做出暴行,正如上帝最宠爱的天使路西法堕落一样。

“良好的班容班貌会让学生产生积极向上的念头。”郭巧芝说,班容班貌其实就是一种情境,学生每天都会受到潜移默化的影响。

郭巧芝说,她想了好多办法制造好的情境。在教室的板报区,学生可以在卡片上写出同学的优点并张贴出来;班级成立学习兴趣小组和互助小组,大家一起提高学习成绩,不让一个学生掉队;老师帮助学生制订学习目标,激励学生上进;每周利用班会时间,全班同学为本周内过生日的同学祝福生日等。长此以往,班级形成了团结互助、积极向上的良好班风。

### 巧用良药爽口效应 批评和鼓励学生

教育部《中小学班主任工作规定》中,有一条是“班主任在日常教育教学管理中,有采取适当方式对学生进行批评教育的权利”,什么样的方式是适当的呢?

“批评学生,班主任不妨尝试使用‘良药爽口效应’和‘超限效应’,往往事

半功倍。”郭巧芝介绍,人们常说“良药苦口利于病”,但现在的药物大都裹上了一层“外衣”,如胶囊、糖衣等,变成了“良药爽口利于病”。批评学生也一样。班里有一个女生特别爱哭鼻子,只要老师一批评,她就掉眼泪。于是,郭老师在批评她时,会利用“良药爽口效应”,先表扬她的优点,把批评的话说得婉转一些,再配合一个肯定的微笑,她就很容易接受,不再掉眼泪了。

批评学生还要运用“超限效应”,即刺激过多、过强或作用时间过久,会引起逆反心理。郭巧芝表示,批评学生应点到为止,尤其对六年级的学生。

另外,郭巧芝分享了几个实用的心理效应技巧,如“南风效应”:用“温暖”的方式让学生更愿意向老师敞开心扉,以达到良好的教育效果;“罗森塔尔效应”:班主任要对每个学生抱有积极的期望,欣赏并鼓励每一个学生,让学生充分发挥自己的潜力;“马太效应”:班主任要客观、公平地看待每一个学生,绝不能“好生好对待,差生差对待”等。

### 班主任

市东方第二中学协办 (原拖二中)

地址:中州西路226号 电话:64967285

## 英语中 12个月的来历(一)

公历中一年有12个月,但不少人并不知道12个月的英语名称的来历。公历起源于古罗马历法,罗马原来只有10个月,古罗马皇帝决定增加两个月放在年尾,后来,凯撒大帝将这两个月移到了年初,于是,1月、2月便成了3月、4月,依次类推,这就是目前世界上通用的公历。

### January 1月

在罗马传说中,有一位名叫雅努斯的守护神,生有前后两副脸,一副回顾过去,一副眺望未来。人们认为选择他的名字作为除旧迎新的第一个月的月名,很有意义。英语 January,便是由这位守护神的拉丁文名字 January 演变而来的。

### February 2月

每年2月初,罗马人民都要杀牲饮酒,欢庆非勃卢姆节。这一天,人们常用一种名叫 Febua 的鞭子,抽打不育的妇女,以求怀孕生子。这一天,人们还要忏悔自己过去一年中的罪过,洗刷自己的灵魂,求得神明的饶恕,使自己成为一个贞洁的人。英语 2月 February,便是由拉丁文 Februarius(即非勃卢姆节)演变而来。

(沪江)

### 学英语

环球雅思英语学校协办

招生热线:64817979

### 简讯

## 市六中表彰“功勋教师”

11月17日,市六中举行“首届功勋教师表彰大会”,授予王相茹、卢娟两位老师“功勋教师”荣誉称号并予以奖励。王相茹、卢娟均参加工作30余年,担任班主任20余年,教书育人,兢兢业业,深受学生的爱戴和尊敬。(张广辉)